
  

Die Ministerin für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 8. August 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Zuwendungsempfänger von Justizgeldern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Wenn Ermittlungen oder Strafverfahren gegen die Zahlung einer Geld-

auflage eingestellt werden, wählen die Justizangestellten Organisationen, 

die das Geld erhalten sollen. Einer Veröffentlichung auf der Internetseite 

„correctiv.org“ ist dabei zu entnehmen, dass die Gelder sehr ungleich 

verteilt werden und es dem Gutdünken der entsprechenden Richter und 

Staatsanwälte unterliegt, wer begünstigt wird (Correctiv.org – Bremen 

verschärft Regeln für Verteilung von Justizspenden).  

 

1. Welche Organisationen haben in Mecklenburg-Vorpommern seit 2016 

welche Gelder aus den genannten Geldauflagen erhalten (bitte jährlich 

aufschlüsseln und dabei jede Zuwendung einzeln darstellen, gegliedert 

danach, welches Gericht oder welche Staatsanwaltschaft die Zuwen-

dung verfügt hat)?  

 

 

 

Gemäß Ziffer 3 Nummer 4 der Allgemeinen Verfügung des Justizministers zur Erfassung der 

Zuwendungen von Geldbeträgen an gemeinnützige Einrichtungen und die Staatskasse vom 

13. Juli 1992 – III A 330/4090 – 8 SH – ist jeweils nur über die zehn Empfänger mit den im 

jeweiligen Geschäftsbereich höchsten Zuweisungen zu berichten.  

 

Für den staatsanwaltschaftlichen Geschäftsbereich kann nur auf diese Statistiken zurück-

gegriffen werden, da weitere Auflistungen nicht vorhanden sind. Ausgehend von diesen Listen 

mit den zehn am meisten bedachten Einrichtungen (Orte werden von den Staatsanwaltschaften 

nicht erfasst) wurden die Zuweisungen ermittelt, die an Einrichtungen gezahlt wurden, welche 

auf der von dem Oberlandesgericht Rostock geführten Liste stehen.  

 

  

https://correctiv.org/aktuelles/spendengerichte/2018/09/07/bremen-verschaerft-regeln-fuer-verteilung-von-justizspenden/
https://correctiv.org/aktuelles/spendengerichte/2018/09/07/bremen-verschaerft-regeln-fuer-verteilung-von-justizspenden/
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Weitere Anordnungen von Geldauflagen an die gelisteten gemeinnützigen Einrichtungen 

könnten nur durch eine händische Auswertung aller Strafakten ermittelt werden. Dies würde 

insgesamt einen Aufwand begründen, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der 

Landesverfassung folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht 

zu vereinbaren wäre. 

 

Für den Geschäftsbereich der Gerichte konnte der Präsident des Oberlandesgerichts, da hier 

entsprechende Aufstellungen noch verfügbar waren, alle Zahlungen ermitteln, die in den Jahren 

2016 bis 2018 an gemeinnützige Einrichtungen erfolgten, für die Landgerichtsbezirke 

Neubrandenburg und Stralsund bis einschließlich 2021. 

 

Für das Jahr 2016 wird auf die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage zu Geld-

auflagen zugunsten gemeinnütziger Einrichtungen (Landtagsdrucksache 7/729 vom  

6. Juli 2017) zur dortigen Frage 3 verwiesen. 

 

Für das Jahr 2017 wird auf die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage zu Geld-

auflagen zugunsten gemeinnütziger Einrichtungen (Landtagsdrucksache 7/1873 vom  

29. März 2018) zu den dortigen Fragen 2 und 3 verwiesen. 

 

Für das Jahr 2018 wird auf die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage zu Geld-

auflagen zugunsten gemeinnütziger Einrichtungen (Landtagsdrucksache 7/4172 vom  

18. Oktober 2019) zu den dortigen Fragen 2 und 3 verwiesen. 

 

 

2019 

 

Landgericht Neubrandenburg 

 

Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Förderverein „Kind im Krankenhaus“ e. V. Neubrandenburg 100,00 

Sozialwerk der Evangelisch-Freikirchlichen 

Gemeinde Malchin-Teterow e. V. 

Malchin 2 500,00 

Weisser Ring e. V. Mainz-Weisenau 3 350,00 

Verkehrswacht Müritz e. V. Deutsche Verkehrswacht Waren 2 000,00 

Ev. Suchtkrankenhilfe Mecklenburg gGmbH – 

Suchtberatung Müritz 

Waren 400,00 

Tierschutzverein Waren e. V. mit Tierheim Malchow Malchow 300,00 

Perspektive e. V. Waren/Müritz 300,00 

Stiftung Umwelt- und Naturschutz M-V Schwerin 250,00 

Rostocker Tierschutzverein e. V./Tierheim Schlage Schlage 900,00 

B.A.D.S. – Bund gegen Alkohol und Drogen im 

Straßenverkehr e. V. c/o Karin Neumann 

Papendorf 300,00 

Deutsche Stiftung Denkmalschutz Bonn 1 200,00 

AWO – Arbeiter Wohlfahrt Kreisverband Uecker-

Randow e. V. 

Torgelow 1 000,00 

Hospizdienst Uecker-Randow e. V. Pasewalk 500,00 

Quo Vadis e. V. – Gegen häusliche Gewalt Neubrandenburg 9 200,00 

Weisser Ring e. V. Mainz-Weisenau 5 500,00 
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Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Kreisfeuerwehrverein Mecklenburgische Seenplatte e. V., 

c/o Norbert Rieger 

Wulkenzin 3 250,00 

Förderverein „Kind im Krankenhaus“ e. V. Neubrandenburg 2 950,00 

Caritasverband für das Erzbistum Hamburg e. V.  

Region NB 

Neubrandenburg 2 500,00 

Musikschule Altentreptow/Demmin e. V. Altentreptow 2 000,00 

Dreikönigsverein Neubrandenburg e. V. Neubrandenburg 1 550,00 

terre des hommes Osnabrück 1 500,00 

Arbeiter-Samariter-Bund, RV 

Neubrandenburg/Mecklenburg-Strelitz e. V. 

Neubrandenburg 900,00 

Jugendblasorchester Grimmen e. V. Grimmen 600,00 

Seniorenbüro e. V. Neubrandenburg 500,00 

Hilfswerk körperbehinderter Kinder und Jugendlicher  

e. V. 

Neubrandenburg 1 500,00 

Elternverein „Pöglitzer Kinderhaus“ e. V. Buchholz 400,00 

Ev. Suchtkrankenhilfe Mecklenburg gGmbH – 

Suchtberatung Neustrelitz 

Neustrelitz 300,00 

VSP – Verbund für Soziale Projekte e. V. Demmin 300,00 

Tierschutzverein Neubrandenburg e. V. Neubrandenburg 100,00 

Turn- und Sportverein Friedland 1814 e. V. Friedland 400,00 

 

 

Landgericht Rostock 

 

Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Rostocker Tierschutzverein e. V. Tierheim Schlage, 

Birkenstraße 14, 18186 Schlage 

Schlage 5 000,00 

Verein zur Förderung krebskranker Kinder Rostock e. V. 

Dr.-Lorenz-Weg 5, 18059 Rostock 

Rostock 4 000,00 

Gemeinschaft für soziale Therapie und Pädagogik, 

Luisenstraße 15, 18057 Rostock 

Rostock 2 400,00 

Wohltat e. V., Dierkower Damm 39 a, 18146 Rostock Rostock 2 000,00 

Verkehrswacht Güstrow und Umgebung e. V.,  

Philipp-Brandin-Straße 3, 18273 Güstrow 

Güstrow 1 900,00 

Jugendgerichtshilfe e. V., Markt 26, 18273 Güstrow Güstrow 1 900,00 

Sozialwerk der Evangelisch-Freikirchlichen Gemeinde 

Malchin-Teterow, Rudolf-Fritz-Straße 1 a,  

17139 Malchin 

 

Malchin 

1 900,00 

Balance of Power, Budapester Straße 7, 18057 Rostock Rostock 1 800,00 

Diakonie Güstrow e. V., Platz der Freundschaft 14,  

18273 Güstrow 

Güstrow 1 750,00 

Rostocker Tafel, Walter-Stoecker-Straße 2,  

18069 Rostock 

Rostock 1 700,00 
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Landgericht Schwerin 

 

Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Landesjugendring Mecklenburg-Vorpommern e. V. Schwerin 12 900,00  

Brot für die Welt Berlin 50,00  

Deutsche Gesellschaft zur Rettung Schiffbrüchiger –  

Die Seenotretter 

Bremen 1 600,00  

DMSG-Deutsche Multiple Sklerose Gesellschaft Schwerin 5 750,00  

Verein zur Förderung sehgeschädigter Kinder 

Neukloster 

Neukloster 1 500,00  

German Doctors e. V. Bonn 100,00  

Kinderkrebshilfe Westmecklenburg im Verein zur 

Förderung der Schweriner Kinderklinik und des 

Kinderzentrum 

Schwerin 500,00  

Landesverkehrswacht M-V e. V. Schwerin 1 500,00  

Schweriner Tafel e. V. Schwerin 800,00  

Care Deutschland e. V. Bonn 600,00  

CBM Christoffel Blindenkommission Deutschland e. V. Bensheim 1 950,00  

Ärzte ohne Grenzen e. V.Berlin Berlin 5 100,00  

ASB Schwerin-Parchim Kita gGmbH Schwerin 500,00  

Deutscher Kinderschutzbund Landesverband M-V Schwerin 1 900,00  

Gemeinnütziger Kirchbauverein St. Marien-Kirche 

Klütz e. V. 

Klütz 500,00  

Etudes Sans Frontéres – Studieren ohne Grenzen in 

Deutschland e. V. 

Konstanz 287,00  

Schwerin Schützenzunft von 1640 e. V. Schwerin 600,00  

Landesturnverband M-V e. V. Rostock 2 500,00  

Stiftung für Sozial-Diakonische Arbeit im Evangelisch-

Lutherischen Kirchenkreis Evangelische Jugend  

Schwerin 

Schwerin 9 000,00  

Katholische Kirchengemeinde St. Anna Schwerin Schwerin 500,00  

1. Schweriner Judoclub e. V. Schwerin 10 000,00  

Konzertverein Schwerin e. V. Schwerin 9 000,00  

1. Mecklenburger Uhrenclub e. V. Schwerin 6 000,00  

Caritas für das Erzbistum Hamburg (Interkulturelle 

Begegnungsstätte für Frauen) 

Hamburg 5 000,00  

Evangelisches Kinder- und Jugendwerk M-V  

(Friesland 2019) 

Schwerin 5 000,00  

Evangelisch-Lutherische Petrusgemeinde  

(Gitarren statt Knarren) 

Schwerin 5 000,00  

Gesellschaft der Freunde des Mecklenburgischen 

Staatstheaters Schwerin 

Schwerin 5 000,00  

Katholische Kirchengemeinde St. Anna 

(Flüchtlingsarbeit) (Begegnungscafé St. Andreas) 

Schwerin 5 000,00  

Verein der Freunde des Schweriner Schlosses e. V. Schwerin 5 000,00  

Hospizverein Schwerin e. V. Schwerin 3 300,00  

DRK Kreisverband Schwerin e. V.„Schulsanitätsdienst“ Schwerin 3 000,00  

Förderverein Alter Friedhof Schwerin e. V. Schwerin 3 000,00  

Sisi Pamoja e. V. Groß Kühren 3 000,00  
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Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Gehörlosen Regionalverein Schwerin e. V. Schwerin 2 600,00  

Evangelische Integrative Kindertagesstätte 

„Moorgeister“ 

Grambow 2 500,00  

Schulverein zur Förderung der Grundschule Dabel e. V. Dabel 1 500,00  

Verein für Bewährungs- und Straffälligenhilfe e. V. Schwerin 1 260,00  

Altenseelsorge Schwerin, Diakonisches Werk 

Mecklenburg-Vorpommern 

Schwerin 1 000,00  

FC Mecklenburg Schwerin e. V. Schwerin 1 000,00  

Verein zur Förderung des Klosters Dobbertin e. V. Dobbertin 1 000,00  

Kulturgarten Schwerin wächst zusammen e. V. Schwerin 1 000,00  

pro familia, Beratungsstelle Ludwigslust Ludwigslust 500,00  

Die Heilsarmee Köln Köln 300,00  

Verein zur Förderung krebskranker Kinder Rostock 

e. V. 

Rostock 300,00  

Bauspielplatz Schwerin e. V. Schwerin 300,00  

Staatskasse/Jobcenter Schwerin Schwerin 64,24  

Bürgerstiftung Hansestadt Wismar Wismar 11 850,00  

Mann-O-Meter e. V. Berlin Berlin 5 000,00  

Hilfe zur Selbsthilfe Suchtkranker, Heidelberg Heidelberg 3 000,00  

Förderverein Kirche Friedrichshagen e. V. Friedrichshagen 2 500,00  

PSV Wismar e. V. Wismar 2 500,00  

TSV Gägelow Proseken 1 000,00  

Förderverein Pinnower Orgel e. V. Pinnow 1 340,00  

Hospizgruppe Demmin e. V. Demmin 900,00  

Osteuropa-Freundschaftsgesellschaft Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Schwerin 100,00  

Grüne Damen e. V. Berlin 150,00  

SV Damshagen 1951 e. V. Damshagen 300,00  

DKMS gemeinn. GmbH Tübingen 600,00  

Tierschutzverein Wismar und Umgebung e. V., Dorf 

Mecklenburg 

Dorf 

Mecklenburg 

400,00  

Schulförderverein Gymnasium Am Tannenberg Grevesmühlen 750,00  

Wismarer Tafel e. V. Wismar 300,00  

Kreihnsdörper Seniorenverein e. V. Grevesmühlen 150,00  

Förderverein Straffälligenhilfe Wismar 500,00  

Förderverein Freiwillige Feuerwehr Grevesmühlen e. V. Grevesmühlen 300,00  

AWO Kreisverband e. V.Ludwigslust Ludwigslust 13 350,00  

Lübtheener Sportverein Concordia e. V. Lübtheen 10 750,00  

Kreisverkehrswacht Parchim e. V. Gemeinnütziger 

Verein 

Parchim 2 900,00  

Lebenshilfe für Menschen mit geistiger Behinderung 

e. V. 

Ludwigslust 2 300,00  

Deutscher Kinderschutzbund KV Ludwigslust Ludwigslust 2 250,00  

Kreisverkehrswacht Ludwigslust e. V. Dömitz 1 870,00  

ZEBEF e. V. Ludwigslust 1 850,00  

Jugendhilfe e. V. Ludwigslust, Opferfonds,  Ludwigslust 1 550,00  

Parchimer Tafel Parchim 1 100,00  

Lebenshilfe Parchim Parchim 1 000,00  
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Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Tierheim- und Tierschutzfreunde SN e. V. Schwerin 800,00  

Verein für Bewährungs- und Straffälligenhilfe e. V. Schwerin 800,00  

Behindertenverband Schwerin e. V. Schwerin 700,00  

Kinder-, Jugend- und Familientreff e. V. Parchim 500,00  

Volkssolidarität KV Parchim e. V. Parchim 500,00  

Blinden- und Sehbehindertenverein M-V e. V. Parchim 500,00  

Kindertagesstätte (Kita) Parkviertel e. V. Ludwigslust 250,00  

ASB Kreisverband Schwerin-Parchim Schwerin 250,00  

Fels in der Brandung e. V. Brunow 250,00  

Verein zur Förderung der Grundschule „J.-Brinkmann“ 

Goldberg e. V. 

Goldberg 200,00  

Weißer Ring e. V. Bundesgeschäftsstelle, Bereich 

Finanzen 

Mainz 300,00  

Gehörlosenverein Ludwigslust. e. V Ludwigslust 200,00  

Jugendförderverein Parchim/Lübz e. V. Parchim 150,00  

 

 

Landgericht Stralsund 

 

Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

HSV Grimmen 1992 e. V. Grimmen 1 900,00 

Grimmener Tafel e. V. Grimmen 3 900,00 

Rassegeflügelzuchtverein „1877 Trebeltal“ Grimmen  

e. V. Grimmen 

1 650,00 

Polizeischützenverein Grimmen 1990 e. V. Grimmen 1 300,00 

Förderverein Vogelpark Marlow Marlow 5 600,00 

CJD e. V. Ribnitz-

Damgarten 

3 300,00 

Naturtierheim Ostsee e. V. Saal 1 750,00 

Naturschutzbund Deutschland, Landesverband M-V Schwerin 5 400,00 

Deutsches Meeresmuseum Stralsund 5 000,00 

DRK Stralsund  5 000,00 

IB Internationaler Bund  Stralsund  5 800,00 

KiNaS e. V. Förderverein der Gerhart-Hauptmann-

Grundschule Stralsund e. V. Stralsund 

1 000,00 

Barther Segelverein  Barth 4 000,00 

Jugendfeuerwehr Grimmen Grimmen 2 050,00 

Förderverein Dr. Theodor-Neubauer e. V. Grimmen 150,00 

Athletik Energie Grimmen e. V. Grimmen 2 500,00 

DLRG Ortsgruppe Grimmen e. V. Grimmen 2 500,00 

Verein zur Förderung krebskranker Kinder e. V. Rostock 500,00 

Tierschutzverein vorpommersche Boddenlandschaft  Semlow 750,00 

Behindertenverein Stralsund e. V. Stralsund  100,00 

Stralsunder Hospizverein e. V. Stralsund  2 000,00 

Förderverein THW Stralsund Stralsund  450,00 

Bundesanstalt THW Jugendgruppe Stralsund  Stralsund  3 000,00 

Feuerwehrkameradschaft Griebenow e. V. Süderholz 550,00 
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Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Tierpark Tannenkamp Wolgast  Wolgast 5 850,00 

Jugendhilfestation VSP  Stralsund  1 300,00 

Ev. Krankenhaus Bethanien gGmbH Bergen Bergen 1 000,00 

Ambulanter Hospizdienst Rügen Bergen 50,00 

Tierschutzverein Rügen-Hiddensee e. V. Tilzow 350,00 

Umweltbüro Nord e. V. Stralsund  1 500,00 

Frauen helfen Frauen e. V., Frauenhaus Greifswald  Greifswald 6 000,00 

Förderverein Leuchtturm e. V.(Kinderhospiz)  Greifswald 6 300,00 

Amadeu Antonio Stiftung  Berlin 500,00 

Deutscher Kinderschutzbund e. V. –  

Bundesverband e. V. 

Berlin 500,00 

Förderverein Musikschule, Regionalstelle Rügen Bergen auf Rügen 3 20,000 

Polizeisportverein Bergen Rügen e. V. Bergen auf Rügen  900,00 

Verein zur Förderung der Kriminalitätsprävention 

Stralsund e. V. 

Stralsund  1 000,00 

Feuerwehr Förderverein Garz e. V. Poseritz 1 400,00 

Weißer Ring e. V. Schwerin 500,00 

Greifswalder Sternwarte e. V., c/o Tobias Röwf Potsdam 300,00 

Brot für die Welt – Diakonisches Werk Berlin  3 350,00 

Deutsche Gesellschaft zur Rettung Schiffbrüchiger – 

Die Seenotretter 

Bremen 500,00 

Frauen helfen Frauen e. V. Rostock 300,00 

Naturschutzbund Deutschland e. V. – NABU Berlin  150,00 

Deutsche Stiftung Denkmalschutz Bonn 7 650,00 

Förderverein Nationalpark Boddenlandschaft e. V. Wieck 350,00 

Familienzentrum Neustrelitz e. V. Köln 200,00 

Heimattierpark Hansestadt Greifswald e. V. Greifswald 400,00 

Flüchtlingsrat Mecklenburg-Vorpommern e. V. Schwerin 300,00 

Verein zur Unterstützung krebskranker Kinder u. d. 

Krebsforschung im Kindesalter 

Greifswald 5 300,00 

Landesverband der Musikschulen in Mecklenburg-

Vorpommern e. V./Konservatorium Rudolf Wagner 

Rostock 750,00 

Landesjugendring Mecklenburg-Vorpommern e. V. Schwerin 600,00 

CHÄMÄLEON Stralsund e. V.  Stralsund  800,00 

Rettungshundestaffel Jasmund-Rügen e. V. im DRV Sassnitz 600,00 

Deutsche Gesellschaft zur Rettung Schiffbrüchiger –  

Die Seenotretter 

Bremen 400,00 

Malteser-Hilfsdienst e. V. Köln 2 400,00 

Verein zur Förderung sehgeschädigter Kinder und 

Jugendlicher in Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Neukloster 300,00 

Deutscher Kinderschutzbund e. V. Ortsverband 

Greifswald e. V. 

Greifswald 250,00 

Grypsnasen e. V.- Clowns im Krankenhaus, c/o  

Hannah Marx 

Greifswald 750,00 

Greifswalder Tafel e. V.  Greifswald 200,00 

Landesjugendring Mecklenburg-Vorpommern e. V. Schwerin 600,00 

Michael Succow Stiftung zum Schutz der Natur Greifswald 500,00 

Behindertenverband Anklam e. V. Anklam  500,00 
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Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Kreisdiakonisches Werk Greifswald e. V./Ambulanter 

Hospizdienst Greifswald-Ostvorpommern Greifswald 

10 400,00 

Jugendblasorchester Grimmen e. V. Grimmen 350,00 

ZORA Kinder- und Jugendhilfe gGmbH Greifswald 500,00 

Dorfkirchen in Not in Mecklenburg und Vorpommern  

e. V. c/o Jens Amelung Stralsund  

18 000,00 

Glockenverein Neuenkirchen e. V. Neuenkirchen 500,00 

Blinden- und Sehbehinderten-Verein Mecklenburg-

Vorpommern e. V. Rostock 

900,00 

Allgemeiner Behindertenverband M-V e. V., Abi M-V Neubrandenburg 900,00 

 

 

Staatsanwaltschaft Neubrandenburg 

 

Einrichtung Zuweisung 

in Euro 

Seniorenbüro e. V. Neubrandenburg 12 400,00 

Förderverein „Kind im Krankenhaus“ e. V.Neubrandenburg 6 450,00 

Hilfswerk körperbehinderter Kinder und Jugendlicher e. V.  3 850,00 

Tierschutzverein Waren e. V. mit Tierheim Malchow 3 050,00 

Kontakt- und Beratungsstelle für Opfer häuslicher Gewalt  

„Klara“, Diakonieverein Malchin e. V. 

2 850,00 

Hospizgruppe Demmin „Leben bis zuletzt“ e. V.  2 750,00 

Förderverein Müritz-Nationalpark e. V. Waren 2 700,00 

Quo Vadis e. V. – Gegen häusliche Gewalt 2 600,00 

Rehabilitationszentrum Neustrelitz e. V. 2 600,00 

Deutsche Stiftung Denkmalschutz 2 500,00 

 

 

Staatsanwaltschaft Rostock 

 

Einrichtung Zuweisung 

in Euro 

Caritasverband für das Erzbistum Hamburg e. V. Region Rostock 17 000,00 

Verein zur Förderung krebskranker Kinder Rostock e. V.  13 350,00 

DLRG – Markgrafenheide 10 600,00 

Johanniter Unfallhilfe e. V. Rostock  9 030,00 

Rostocker Rotznasen Klinikclowns im Einsatz e. V. 8 140,00 

KänguRuh Rostocker Förderverein für Früh- und Risikogeborene e. V. 6 550,00 

Hospiz am Klinikum Südstadt Rostock 5 950,00 

B. A. D. S. – Bund gegen Alkohol und Drogen im Straßenverkehr e. V. 5 700,00 

Tierschutzverein Schwaan e. V.  4 850,00 

Tierschutzverein Bad Doberan e. V. 4 300,00 
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Staatsanwaltschaft Schwerin 

 

Einrichtung Zuweisung 

in Euro 

Dt. Kinderschutzbund Landesverband M-V e. V. 5 550,00 

Landesverkehrswacht M-V e. V. 4 600,00 

Schweriner Tafel e. V. 3 975,00 

Verein zur Förderung geistig behinderter Kinder e. V. „Albert Schweitzer“ 

Schwerin 

2 250,00 

Krebshilfe Westmecklenburg im Verein zur Förderung der Schweriner 

Kinderklinik und des Kinderzentrums Mecklenburg e. V. Schwerin 

2 050,00 

Verkehrswacht Wismar und Umgebung e. V. 1 750,00 

Tierheim und Tierschutzfreunde Schwerin e. V. 1 550,00 

Deutsches Rotes Kreuz – soziale Freiwilligendienste M-V gGmbH 1 550,00 

Deutsches Rotes Kreuz KV NWM e. V. Grevesmühlen 1 000,00 

Landesjugendring M-V e. V. 950,00 

 

 

Staatsanwaltschaft Stralsund 

 

Einrichtung Zuweisung 

in Euro 

Heimattierpark Greifswald e. V. 9 300,00 

DLRG e. V. Stralsund 7 200,00 

Kinder-, Jugend- u. Familienhilfe Rügen e. V. 6 400,00 

Kreisdiakonisches Werk HGW-OVP e. V. Hospizdienst Greifswald 6 350,00 

Deutsche Arthrose-Hilfe 5 030,00 

Kultur- und Initiativhaus Greifswald e. V. 5 000,00 

DLRG e. V. Mönchgut 3 700,00 

Verein zur Unterstützung krebskranker Kinder und der Krebsforschung  

im Kindesalter Greifswald 

3 450,00 

Verein der Freunde und Förderer der Kirche St. Marien zu Greifswald e. V. 3 000,00 

NABU Stralsund e. V. c/o Umweltbibliothek 2 850,00 

 

 

2020 

 

Landgericht Neubrandenburg 

 

Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Residenzschlossverein Neustrelitz e. V. Neustrelitz 1 200,00 

B.A.D.S. – Bund gegen Alkohol und Drogen im 

Straßenverkehr e. V. c/o Karin Neumann 

Papendorf 900,00 

Weisser Ring e. V. Mainz-Weisenau 1 700,00 

Förderverein Pro Asyl e. V. Frankfurt 1 200,00 

Deutsche Stiftung Denkmalschutz Bonn 7 800,00 

VSP – Verbund für Soziale Projekte e. V. Demmin 400,00 

Verkehrswacht Müritz e. V. Deutsche Verkehrswacht Waren 200,00 
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Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Verbund für Soziale Projekte e. V. (VPS) – 

Jugendhilfestation 

Neubrandenburg 1 000,00 

Deutscher Kinderschutzbund Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Schwerin 250,00 

Förderverein des Abendgymnasiums Neubrandenburg  

e. V. 

Neubrandenburg 1 000,00 

Förderverein „Kind im Krankenhaus“ e. V. Neubrandenburg 2 660,00 

AWO – Arbeiter Wohlfahrt Kreisverband Uecker-

Randow e. V. 

Torgelow 3 450,00 

Hilfswerk körperbehinderter Kinder und Jugendlicher  

e. V. 

Neubrandenburg 3 600,00 

Förderverein der Feldberger Schulen e. V. Feldberger 

Seenlandschaft 

1 000,00 

Hospizdienst Uecker-Randow e. V. Pasewalk 400,00 

Quo Vadis e. V. – Gegen häusliche Gewalt Neubrandenburg 3 600,00 

Förderverein Kinderhospiz Leuchtturm e. V. Greifswald 4 300,00 

Sozial- und Jugendzentrum Hinterste Mühle gGmbH Neubrandenburg 250,00 

Verein zur Förderung der Bewährungs- und 

Jugendgerichtshilfe im Landgerichtsbezirk 

Neubrandenburg e. V. 

Neubrandenburg 1 000,00 

Kreisfeuerwehrverein Mecklenburgische Seenplatte  

e. V., c/o Norbert Rieger 

Wulkenzin 2 550,00 

Lebenshilfe Neubrandenburg e. V. Neubrandenburg 900,00 

ISBW gGmbH Neustrelitz 1 200,00 

Selbsthilfegruppe Fibromyalgie Oranienburg Oranienburg 5 400,00 

DRK- Kreisverband Neubrandenburg e. V.  Neubrandenburg 1 500,00 

Tierschutzverin Sadelkow Gnadenhof Sonnenschein 

e. V. 

Datzetal 900,00 

BürgerStiftung Neubrandenburg  Neubrandenburg 500,00 

Feuerwehrverein Roggenhagen Brunn 400,00 

Kulturspeicher e. V.Ueckermünde Ueckermünde 900,00 

Caritasverband für das Erzbistum Berlin e. V.; 

Schuldnerberatungsstelle Pasewalk 

Pasewalk 150,00 

Wildtierhilfe MG e. V. Dolgen am See 1 000,00 

Blaues Kreuz Diakoniewerk Eggesin gGmbH 

für Hospiz Eggesin 

Eggesin 1 500,00 

Neustrelitzer Tierschutzverein e. V. Neustrelitz 500,00 

 

 

Landgericht Rostock 

 

Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Rostocker Tierschutzverein e. V., Tierheim Schlage, 

Birkenstraße 14, 18186 Schlage 

Schlage 3 300,00 

Ernst-Barlach-Stiftung, Heidberg 15, 18273 Güstrow Güstrow 3 000,00 

Opferhilfe M-V e. V., Schröderstraße 22,  

18055 Rostock 

Rostock 2 500,00 

Jugendgerichtshilfe e. V., Markt 26, 18273 Güstrow Güstrow 2 250,00 
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Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Wünschewagen M-V, Carl-Hopp-Straße 49,  

18069 Rostock 

Rostock 2 000,00 

Frauen helfen Frauen e. V. Rostock,  

Ernst-Haeckel-Straße 1, 18059 Rostock 

Rostock 2 000,00 

Michaelshof Evangelische Pflege- und 

Fördereinrichtung für Menschen mit Behinderung, 

Fährstraße 25, 18147 Rostock 

Rostock 2 000,00 

Rostocker Rotznasen Klinikclowns im Einsatz e. V., 

Warnowufer 29, 18057 Rostock 

Rostock 1 850,00 

Betreuungsverein Miteinander e. V., Domstraße 5, 

18273 Güstrow 

Güstrow 1 650,00 

Verein zur Förderung krebskranker Kinder e. V.,  

Dr.-Lorenz-Weg 5, 18069 Rostock 

Rostock 1 500,00 

 

 

Landgericht Schwerin 

 

Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Bürgerstiftung Hansestadt Wismar Wismar 38 745,00 

ASB Wünschewagen Rostock 16 050,00 

AWO Ludwigslust Ludwigslust 9 580,00 

Lübtheener SV Concordia e. V. Lübtheen 8 750,00 

Kirchbauverein Sankt Marien e. V. Klütz 7 500,00 

Hospizverein Schwerin e. V. Schwerin 5 000,00 

Selbsthilfegruppe DMSG Schwerin 4 900,00 

Schweriner Tafel e. V. Schwerin 4 700,00 

Landesverkehrswacht M-V e. V. Schwerin 4 500,00 

Ärzte ohne Grenzen e. V. Osnabrück 3 400,00 

 

 

Landgericht Stralsund 

 

Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Jugendhilfe Stadt und Land e. V. Rostock 200,00 

Schulförderverein e. V. der Grundschule  

Friedrich Wilhelm Wander 

Grimmen 250,00 

Reporter ohne Grenzen e. V. Berlin 300,00 

Dorfkirchen in Not in Mecklenburg und Vorpommern  

e. V. c/o Jens Amelung 

Stralsund 400,00 

Ärzte ohne Grenzen e. V. Berlin 450,00 

Diakonie Deutschland, Evangelisches Werk für 

Diakonie und Entwicklung e. V. 

Berlin 500,00 

STIC-er Theater e. V., Theaterpädagogisches Zentrum 

M-V 

Stralsund 500,00 

Deutsche Hirntumorhilfe e. V. Leipzig 500,00 

Hospizdienst Uecker-Randow e. V. Pasewalk 500,00 

Rettungshundestaffel Jasmund-Rügen e. V.im DRV Sassnitz 600,00 
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Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Behindertenverband Anklam e. V. Anklam 650,00 

Die Fleckenbühler e. V. Cölbe 800,00 

Backstein-Geist und Garten e. V. Starkow 900,00 

ZORA Kinder- und Jugendhilfe gGmbH Greifswald 1 000,00 

Björn Schulz Stiftung Berlin 1 000,00 

Förderverein der Jugendsegelyacht  

„Greif von Ueckermünde“ e. V. 

Ueckermünde 1 000,00 

Sportverein 93 Niepars e. V. Niepars 1 000,00 

VfB Traktor Hohen Sprenz e. V. z. Hd. D. Possehl Niepars 1 000,00 

„Frauen helfen Frauen“ e. V., Frauenhaus Greifswald Greifswald 1 100,00 

Deutsche Stiftung Denkmalschutz Bonn 1 250,00 

Verkehrswacht Stralsund e. V. Stralsund 1 300,00 

Tischtennissportverein Anklam e. V. Anklam 1 350,00 

Weisser Ring e. V. Mainz-Weisenau 2 150,00 

Malteser-Hilfsdienst e. V. Köln 2 380,00 

Deutsche Gesellschaft zur Rettung Schiffbrüchiger – 

Die Seenotretter 

Bremen 2 450,00 

Freunde und Förderer der Zoologischen Sammlung 

Rostock 

Rostock 2 500,00 

Rügener Verkehrswacht e. V. Bergen 3 370,00 

Förderverein der Liepener Kirche und Orgel e. V. Klein Vielen 3 500,00 

Blinden- und Sehbehinderten-Verein Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Rostock 4 000,00 

Verein zur Unterstützung krebskranker Kinder 

Greifswald e. V. 

Greifswald 4 000,00 

Verein der Freunde und Förderer der Kirche St. Marien 

zu Greifswald e. V. 

Greifswald 4 000,00 

Förderverein Kinderhospiz Leuchtturm e. V. Greifswald 4 030,00 

Förderverein Nationalpark Boddenlandschaft e. V. Wieck 4 500,00 

Jugendblasorchester Grimmen e. V. Grimmen 5 000,00 

Schulförderverein Sonnenblumenschule Franzburg e. V. Franzburg 5 000,00 

Verein der Freunde und Förderer der Musikschule der 

Hansestadt Stralsund e. V. 

Stralsund 5 000,00 

Förderverein St. Jakobikirche zu Stralsund e. V., c/o 

Maximilian Posega 

Stralsund 5 600,00 

Jugendkunst e. V. Stralsund 5 900,00 

DLRG – Deutsche Lebens-Rettungs-Gesellschaft 

Ortsgruppe Stralsund e. V. 

Stralsund 6 000,00 

Kinderhospiz Bärenherz Leipzig e. V. Markkleeberg 10 000,00 

Verein Tierpark Tannenkamp Wolgast e. V. Wolgast 11 600,00 

Tierpark Greifswald e. V. Greifswald 75,00 

Deutscher Kinderschutzbund e. V., Ortsverband 

Greifswald e. V. 

Greifswald 200,00 

Frühgeborene in Greifswald e. V., Universitätsmedizin 

Neonatologie 

Greifswald 300,00 

Förderverein der Juri-Gagarin-Schule Stralsund 5 250,00 

Barther Tafel e. V. Barth 1 000,00 

Ev. Krankenhaus Bethanien gGmbH Bergen Bergen 2 400,00 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern – 8. Wahlperiode Drucksache 8/1139 

  

 13 

Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Förderverein für Hospizdienste Rügen Bergen 900,00 

Tierschutzverein Rügen/Hiddensee e. V. Tilzow 500,00 

Kinder- Jugend- und Familienhilfe Rügen e. V. Bergen  1 200,00 

Förderverein Musikschule Regionalstelle Rügen Bergen 3 900,00 

Stralsunder Hospizverein e. V. Stralsund 180,00 

Förderverein Deutsches Meeresmuseum e. V. Stralsund 250,00 

Hinterlandbühne Rügen e. V. Kluis 450,00 

Ronald McDonald Oase Berlin-Buch im Helios 

Klinikum Berlin Buch Berlin  300,00 

Tierheim Stralsund Stralsund 200,00 

EDEKA-Stiftung Hamburg 200,00 

PSV Polizeischützenverein Grimmen e. V. Grimmen 200,00 

Jugendfeuerwehr Grimmen Grimmen 200,00 

DLRG Ortsgruppe Ribnitz-Damgarten e. V. Ribnitz-

Damgarten 

100,00 

Klausdorfer Verein für Jugend und Kultur e. V.c/o 

Vorpommernhus 

Klausdorf 300,00 

Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Jugendgruppe 

Stralsund 

Stralsund 5 000,00 

Förderverein Jona Schule Stralsund Stralsund 5 000,00 

Förderverein Kindertagesstätte Marienkrone e. V. Stralsund 5 000,00 

KiNas – Förderverein Gerhart-Hauptmann-Grundschule 

Stralsund e. V. 

Stralsund 5 000,00 

Montessori-Arbeitskreis Stralsund e. V. Stralsund 5 000,00 

Schulförderverein Gymnasium Grimmen e. V. Grimmen 5 000,00 

 

 

Staatsanwaltschaft Neubrandenburg 

 

Einrichtung Zuweisung 

in Euro 

Förderverein „Kind im Krankenhaus“ e. V. Neubrandenburg 8 900,00 

Seniorenbüro e. V. Neubrandenburg 8 450,00 

Quo Vadis e. V.- Gegen häusliche Gewalt 4 100,00 

Bärenwald Müritz gGmbH 3 850,00 

Hospizgruppe Uecker-Randow e. V. 3 750,00 

Behindertenverband e. V. Ueckermünde  3 500,00 

Hilfswerk körperbehinderter Kinder und Jugendlicher e. V.  3 450,00 

Förderverein Müritz Nationalpark e. V. Waren (Müritz) 2 950,00 

Diakoniewerkstätten Neubrandenburg gGmbH 2 520,00 

Hospizgruppe Demmin „Leben bis zuletzt“  2 500,00 

 

  



Drucksache 8/1139 Landtag Mecklenburg-Vorpommern – 8. Wahlperiode 

  

 14 

 

Staatsanwaltschaft Rostock 

 

Einrichtung Zuweisung 

in Euro 

Johanniter Unfallhilfe e. V.Rostock 21 900,00 

Verein zur Förderung krebskranker Kinder Rostock e. V.  14 210,00 

B. A. D. S. – Bund gegen Alkohol und Drogen im Straßenverkehr e. V. 7 650,00 

Opferhilfe M-V e. V. Rostock 3 950,00 

DLRG e. V.- Bezirk Rostock – LV M-V 3 750,00 

Fleckenbühler e. V. 3 500,00 

DRK – Kinder-, Jugend- und Familienhilfe – Interdisziplinäre 

Frühförderstelle Rostock 

3 220,00 

Michaelshof Rostock 3 125,00 

Güstrower Tafel e. V. 2 800,00 

Tierschutzverein Schwaan e. V.  2 700,00 

 

 

Staatsanwaltschaft Schwerin 

 

Einrichtung Zuweisung 

in Euro 

Dt. Kinderschutzbund Landesverband M-V e. V. 5 350,00 

Landesverkehrswacht M-V e. V. 4 600,00 

Krebshilfe Westmecklenburg im Verein zur Förderung der Schweriner 

Kinderklinik und des Kinderzentrums Mecklenburg e. V. Schwerin 

4 250,00 

Schweriner Tafel e. V. 2 170,00 

Stiftung Umwelt und Naturschutz 1 750,00 

Verkehrswacht Wismar und Umgebung e. V. 1 750,00 

Deutsches Rotes Kreuz – soziale Freiwilligendienste M-V gGmbH 1 600,00 

Region Arbeitsstellen für Jugendhilfe, Schule und interkulturelle Arbeit 900,00 

Aphasiker-Zentrum M-V e. V. 800,00 

Licht am Horizont e. V. Wismar 800,00 

 

 

Staatsanwaltschaft Stralsund 

 

Einrichtung Zuweisung 

in Euro 

Kreisdiakonisches Werk HGW-OVP e. V. Hospizdienst Greifswald 9 450,00 

DLRG e. V. Stralsund 7 550,00 

Heimattierpark Greifswald e. V. 6 150,00 

Kinder-, Jugend- u. Familienhilfe Rügen e. V. 4 800,00 

Verkehrswacht Stralsund e. V. 4 200,00 

Tierpark Tannenkamp Wolgast e. V. 3 100,00 

Verein der Freunde und Förderer der Kirche St. Marien zu Greifswald e. V. 2 900,00 

Rügener Verkehrswacht e. V. Rügen 2 800,00 

B.A.D.S. – Bund gegen Alkohol und Drogen im Straßenverkehr e. V. 2 600,00 

NABU Deutschland e. V., KV Rügen  2 550,00 
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2021 

 

Landgericht Neubrandenburg 

 

Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Deutsche Verkehrswacht Kreisverkehrswacht  

Malchin e. V. 

Malchin 1 500,00 

B.A.D.S. – Bund gegen Alkohol und Drogen  

im Straßenverkehr e. V. c/o Karin Neumann 

Papendorf 1 800,00 

Dreikönigsverein Neubrandenburg e. V. Neubrandenburg 2 800,00 

Förderverein Pro Asyl e. V. Frankfurt 600,00 

Verein zur Unterstützung krebskranker Kinder 

Greifswald e. V. 

Greifswald 1 200,00 

Deutsche Stiftung Denkmalschutz Bonn 28,00 

Deutscher Kinderschutzbund Landesverband 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Schwerin 250,00 

BürgerStiftung Neubrandenburg Neubrandenburg 750,00 

Behindertenverband Anklam e. V. Anklam 300,00 

Förderverein „Kind im Krankenhaus“ e. V. Neubrandenburg 3 600,00 

Soldatenhilfswerk der Bundeswehr e. V. Bonn 500,00 

AWO – Arbeiter Wohlfahrt Kreisverband Uecker-

Randow e. V. 

Torgelow 2 500,00 

Hilfswerk körperbehinderter Kinder und Jugendlicher  

e. V. 

Neubrandenburg 350,00 

Hospizdienst Uecker-Randow e. V. Pasewalk 250,00 

Quo Vadis e. V. – Gegen häusliche Gewalt Neubrandenburg 850,00 

Verein zur Förderung der Bewährungs- und 

Jugendgerichtshilfe im Landgerichtsbezirk 

Neubrandenburg e. V. 

Neubrandenburg 2 590,00 

Lebenshilfe Neubrandenburg e. V. Neubrandenburg 800,00 

Weißer Ring Mainz 500,00 

Tierschutzverein Sadelkow Gnadenhof Sonnenschein e. V. Datzetal 700,00 

Tierschutzverein Demmin & Umgebung e. V. Demmin 600,00 

Demminer SV „Vorwärts“ Demmin 650,00 

LOBBI Ost e. V. NB 300,00 

Weißer Ring Mainz 2 400,00 

DRK Kreisverband Neubrandenburg e. V.  NB 120,00 

Förderverein der Regionalen Schule Löcknitz e. V. Löcknitz 480,00 

Blaues Kreuz Diakoniewerk Eggesin gGmbH Eggesin 200,00 

Woldegker Feuerengel e. V. Woldegk 300,00 

Kulturspeicher Ueckermünde e. V. Ueckermünde 750,00 

Neustrelitzer Tierschutzverein e. V. Neustrelitz 1 800,00 

Judosportverein Löcknitz e. V. Löcknitz 400,00 

Väteraufbruch für Kinder e. V. Frankfurt 500,00 

Weisser Ring e. V. Mainz-Weisenau 1 400,00 
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Landgericht Rostock 
 

Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Verschönerungsverein, Borenweg 1b, 18057 Rostock Rostock 3 650,00 

DRK – Deutsches Rotes Kreuz Soziale Freiwilligendienste 

Mecklenburg-Vorpommern gGmbH, Wismarsche Straße 

298, 19055 Schwerin 

Schwerin 3 000,00 

Kinderkrebshilfe Westmecklenburg im Förderverein, 

Wismarsche Str. 306, 19055 Schwerin 

Schwerin 3 000,00 

Jugendgerichts Hilfe & kids e. V. Güstrow 

Am Markt 26, 18273 Güstrow 

Güstrow 2 250,00 

Deutsche Gesellschaft zur Rettung Schiffbrüchiger – Die 

Seenotretter – Postfach 10 63 40, 28063 Bremen 

Bremen 2 000,00 

Schulförderverein Freunde der Kersting-Grundschule  

e. V., Bachstraße 1 c/o Weigt-Montschokko,  

18273 Güstrow 

Güstrow 1 950,00 

Betreuungsverein Miteinander e. V. – Mitglied  

des Paritätischen Wohlfahrsverbandes 

Domstraße 5, 18273 Güstrow 

Güstrow 1 650,00 

Aktionsbündnis Katastrophenhilfe (Spendenaufruf), 

Caroline-Michaelis-Str. 1, 10115 Berlin 

Berlin 1.500,00 

Rostocker Tierschutzverein e. V./Tierheim Schlage, 

Birkenstraße 14, 18196 Schlage 

Schlage 1 500,00 

Rostocker Rotznasen e. V., Warnowufer 29, 18057 

Rostock 

Rostock 1 250,00 

 

 

Landgericht Schwerin 

 

Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Schweriner Segler-Verein von 1894 e. V. Schwerin 12 500,00 

Kinderbetreuungsverein Regenbogenland e. V., Hof 7, 

18246 Steinhagen 
Steinhagen 

8 750,00 

DRK NWM, Pelzer Str. 15, 23936 Grevesmühlen Grevesmühlen 8 200,00 

Lübtheener SV Condordia e. V., Trebser Weg 18,19249 

Lübtheen 
Lübtheen 

7 750,00 

Förderverein Ostsee Hospiz e. V., Lütter Weg 1 a, 18107 

Elmenhorst/Lichtenhagen 
Elmenhorst 

6 420,00 

AWO Ludwigslust, Alexandrinenplatz 2, 19288 

Ludwigslust 
Ludwigslust 

6 300,00 

Sozius Pflege- und Betreuungsdienst (Schweriner 

Hospizstiftung Am Aubach), Wismarsche Straße 298, 

19055 Schwerin 

Schwerin 

5 210,00 

Konzertverein Schwerin e. V., Puschkinstraße 31, 19055 

Schwerin 
Schwerin 

5 000,00 

Landesturnverband M-V e. V., Kopernikusstraße 17A, 

18057 Rostock 
Rostock 

5 000,00 

Bürgerstiftung der Hansestadt Wismar e. V.,  

Juri-Gagarin-Ring 55, 23966 Wismar 
Wismar 

4 800,00 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern – 8. Wahlperiode Drucksache 8/1139 

  

 17 

 

Landgericht Stralsund  
 

Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Diakonie Deutschland, Evangelisches Werk für Diakonie 

und Entwicklung e. V. 

Berlin 4 800,00 

Rettungshundestaffel Jasmund-Rügen e. V. im DRV Sassnitz 650,00 

Deutsche Gesellschaft zur Rettung Schiffbrüchiger –  

Die Seenotretter 

Bremen 500,00 

Verein zur Förderung sehgeschädigter Kinder und 

Jugendlicher in Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Neukloster 300,00 

Deutsches Rotes Kreuz – DRK-Kreisverband  

Rügen-Stralsund e. V. 

Bergen 16 000,00 

SV Einheit Demmin e. V. Demmin 100,00 

Bund Niederdeutscher Autoren e. V. Neubrandenburg 300,00 

Verkehrswacht Stralsund e. V. Stralsund 21 900,00 

Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Altefähr e. V. Altefähr 500,00 

Verein zur Unterstützung krebskranker Kinder 

Greifswald e. V. 

Greifswald 2 700,00 

Förderverein der Regionalstelle Rügen der Musikschule 

des Landkreises Vorpommern-Rügen e. V. 

Bergen auf Rügen 13 300,00 

EinDollarBrille e. V. Erlangen 200,00 

Schulförderverein der Kleeblattschule Anklam e. V. Anklam 250,00 

Deutscher Kinderschutzbund Kreisverband 

Vorpommern-Greifswald e. V. 

Greifswald 5 720,00 

DLRG – Deutsche Lebens-Rettungs-Gesellschaft 

Ortsgruppe Stralsund e. V. 

Stralsund 500,00 

die Fleckenbühler e. V. Cölbe 600,00 

ADAC Luftrettung gGmbH München 1 700,00 

Jugendblasorchester Grimmen e. V. Grimmen 500,00 

Deutsche Stiftung Denkmalschutz Bonn 5 500,00 

VSP – Verbund für Soziale Projekte e. V. Demmin 1 500,00 

Ueckermünder Turnverein von 1861 e. V. Ueckermünde 700,00 

Dorfkirchen in Not in Mecklenburg und Vorpommern  

e. V. c/o Detlef Westphalen 

Rodenwalde 300,00 

Malteser-Hilfsdienst e. V. Köln 500,00 

Förderverein für Landschaft und Naturschutz Devin e. V. Stralsund 1 600,00 

Feuerwehrförderverein Sehlen e. V. Sehlen 250,00 

Nabu – Naturschutzbund Deutschland e. V.  

Kreisverband Rügen 

Bergen 2 100,00 

STIC-er Theater e. V., Theaterpädagogisches Zentrum 

M-V 

Stralsund 500,00 

Förderverein Barther Kirchenmusik e. V. Barth 300,00 

Rollsport Club Anklam e. V. Anklam 500,00 

Tischtennissportverein Anklam e. V. Anklam 500,00 

Verein „Hilfe zur Erziehung“ e. V. Torgelow 500,00 

Behindertenverband Anklam e. V. Anklam 1 400,00 

Kreisdiakonisches Werk Greifswald e. V./Ambulanter 

Hospizdienst Greifswald-Ostvorpommern 

Greifswald 200,00 
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Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Förderverein an der Schule für Hörbehinderte Güstrow  

e. V. 

Güstrow 750,00 

Verein der Freunde und Förderer des Hansa-

Gymnasiums Stralsund e. V. 

Stralsund 2 000,00 

Verein Tierpark Tannenkamp Wolgast e. V. Wolgast 1 500,00 

Michael Succow Stiftung Natur Greifswald 31 000,00 

„Frauen helfen Frauen“ e. V., Frauenhaus Greifswald Greifswald 4 900,00 

Vorpommersche Kulturfabrik e. V. Anklam 750,00 

Tanz-Sport-Verein „Rot-Gold“ Torgelow 1990 e. V. Jalznick 500,00 

Unsere Kinder gGmbH i. G. Stralsund 200,00 

Förderverein für Hospizdienste Rügen e. V. Bergen auf Rügen 2 200,00 

Sturmvogel e. V. Stralsund 2 900,00 

Stralsunder Kanuclub e. V. Stralsund 1 000,00 

LandWert Schulbauernhof e. V. Sundhagen 2 500,00 

Rügener Verkehrswacht e. V. Bergen auf Rügen 100,00 

Schulförderverein Sonnenblumenschule Franzburg e. V. Franzburg 5 000,00 

Grypsnasen e. V.- Clowns im Krankenhaus, c/o  

Brit Wünsche 

Greifswald 600,00 

KinderLachen 009 Rügen e. V. – c/o  

Dipl. med. Antje Coordt 

Putbus 7 800,00 

Jugendkunst e. V. Stralsund 6 800,00 

Zoofreunde Stralsund e. V. Stralsund 3 500,00 

AWO Soziale Dienste Vorpommern GmbH Stralsund 5 000,00 

DRK-Stralsunder Tafel Stralsund 5 000,00 

FWF Stralsund d/o Andreas Wierth Stralsund 5 000,00 

FV Kinder- und Jugendhospiz Leuchtturm e. V. Greifswald 3 150,00 

Unterstützung krebskranker Kinder und Krebsforschung Greifswald 5 000,00 

Förderverein Kreismusikschule Ribnitz-Damgarten Ribnitz-

Damgarten 

450,00 

ZORA Kinder- und Jugendhilfe GmbH Greifswald 700,00 

Beratungs- und Therapiezentrum der Volkssolidarität 

NORDOST e. V. 

Anklam 2 000,00 

Greifswalder Tafel e. V. Greifswald 3 500,00 

Tierschutzverein HST Stralsund 300,00 

Ju-PRO Nordvorpommern Grimmen 500,00 

Verein Neuer Weg e. V. Stralsund 1 200,00 

Barther Tafel Barth 30 000,00 

CJD e. V. Ribnitz-Damgarten  21 500,00 

Barther Segelverein e. V.  Barth 1 500,00 

Jugendfeuerwehr Grimmen e. V. Grimmen 500,00 

Ev. Krankenhaus Bethanien gGmbH Bergen auf Rügen 550,00 

Weisser Ring e. V. Landesbüro Mecklenburg-

Vorpommern 

Schwerin 8 400,00 

sport live e. V. Stralsund 21 200,00 

Landkino e. V. Niepars 600,00 

Athletik Energy Grimmen Grimmen 500,00 

Internationaler Bund Jugendhilfeverein Stralsund Stralsund 20 000,00 

Schulförderverein Realschule „Robert Koch“ e. V. Grimmen 20 000,00 
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Einrichtung Ort Zuweisung 

in Euro 

Stralsunder Hospizverein Stralsund 25 000,00 

Förderverein der Grundschule Dr.-Theodor-Neubauer 

Grimmen 

Grimmen 1 000,00 

Freundeskreis Kirche zu Landow e. V., Dreschvitz 10 800,00 

Förderverein NGZ St. Nikolai e. V. Stralsund 2 000,00 

Förderverein der Jona-Schule e. V. Stralsund 5 000,00 

Schulförderverein Gymnasium Grimmen e. V. Grimmen 5 000,00 

Förderverein der Freunde der Grundschule Juri Gagarin Stralsund 5 000,00 

KiNaS – Förderverein Gerhart-Hauptmann-Grundschule 

Stralsund e. V. 

Stralsund 5 000,00 

Greifswalder Tafel e. V. Greifswald 10 000,00 

Förderverein Kreismusikschule Ribnitz-Damgarten Ribnitz-

Damgarten 

1 000,00 

Grimmener Tafel Grimmen 650,00 

Kinder-, Jugend- und Familienhilfe Rügen e. V. Bergen auf Rügen 300,00 

 

 

Staatsanwaltschaft Neubrandenburg 

 

Einrichtung Zuweisung 

in Euro 

WWF Deutschland 7 050,00 

Förderverein „Kind im Krankenhaus“ e. V. Neubrandenburg 6 980,00 

Hilfswerk körperbehinderter Kinder und Jugendlicher e. V.  4 800,00 

Verkehrswacht Müritz e. V. 4 150,00 

Behindertenverband e. V. Ueckermünde  4 000,00 

Bärenwald Müritz gGmbH 3 800,00 

IDA & Freunde e. V. 3 100,00 

Förderverein Müritz Nationalpark e. V. Waren (Müritz) 2 950,00 

Förderverein für die Kinder- und Jugendarbeit Burg Stargard e. V. 2 900,00 

nph Kinderhilfe Lateinamerika e. V.  2 850,00 

 

 

Staatsanwaltschaft Rostock 

 

Einrichtung Zuweisung 

in Euro 

Johanniter Unfallhilfe e. V. Rostock 9 850,00 

Verein zur Förderung krebskranker Kinder Rostock e. V.  6 700,00 

Güstrower Tafel e. V.  4 350,00 

B. A. D. S. – Bund gegen Alkohol und Drogen im Straßenverkehr e. V. 3 650,00 

DLRG e. V. – Bezirk Rostock – LV M-V 3 650,00 

Rostocker Rotznasen – Klinikclowns im Einsatz e. V. 2 650,00 

Rostocker Tierschutzverein e. V./Tierheim Schlage  2 650,00 

Tierschutzverein Bad Doberan 2 350,00 

Opferhilfe M-V e. V. Rostock 2 200,00 

Michaelshof Rostock 2 200,00 
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Staatsanwaltschaft Schwerin 
 

Einrichtung Zuweisung 

in Euro 

Verein zur Förderung der Schweriner Kinderklinik und des Kinderzentrums 

Mecklenburg e. V. Schwerin 

32 547,00 

Deutsches Rotes Kreuz – soziale Freiwilligendienste M-V gGmbH 25 000,00 

Dt. Kinderschutzbund Landesverband M-V e. V. 6 000,00 

Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland 2 800,00 

Dt. Multiple Sklerose Gesellschaft, Landesverband M-V 2 600,00 

Landesverkehrswacht M-V e. V. 2 500,00 

Wismarer Tafel e. V. 2 400,00 

Frauenselbsthilfe nach Krebs, Landesverband M-V 2 000,00 

Caritasverband, Region Neubrandenburg 2 000,00 

Landesjugendring M-V 1 950,00 

 

 

Staatsanwaltschaft Stralsund 

 

Einrichtung Zuweisung 

in Euro 

Verein zur Unterstützung krebskranker Kinder und der Krebsforschung im 

Kindesalter Greifswald 

10 100,00 

Kinder-, Jugend- und Familienhilfe Rügen e. V. 7 550,00 

Tierpark Tannenkamp Wolgast e. V. 7 100,00 

DLRG e. V.Ortsgruppe Stralsund 4 650,00 

„Frauen helfen Frauen“ e. V. Frauenhaus Greifswald 4 300,00 

Kreisdiakonisches Werk HGW-OVP e. V.- Hospizdienst Greifswald 3 850,00 

Grypsnasen e. V.- Clowns im Krankenhaus Greifswald 3 800,00 

Bund gegen Alkohol und Drogen im Straßenverkehr 3 300,00 

STIC-er Theaterpädagogisches Zentrum M-V Stralsund 3 300,00 

Kinderhospiz Leuchtturm e. V. Greifswald 3 250,00 

 

 

 
2. Gibt es über das Kriterium der Gemeinnützigkeit hinaus weitere 

Kriterien, die eine zu begünstigende Organisation erfüllen muss? 

 

 

 

Die Gerichte entscheiden über die Zuweisung der Geldauflagen in richterlicher 

Unabhängigkeit. 

 

Nach der Allgemeinen Verfügung des Justizministeriums vom 13. Juli 1992  

 -IIIA 330/4090-8SH – („Liste gemeinnütziger Einrichtungen für die Zuwendung von 

Geldbeträgen“) sowie nach Dienstanweisung der Generalstaatsanwältin 5/92 (2) vom 5. Mai 

2017 gibt es über das Kriterium der Gemeinnützigkeit hinaus grundsätzlich keine weiteren 

Kriterien, die eine zu begünstigende Organisation erfüllen muss.  
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Nach Dienstanweisung der Generalstaatsanwältin sind die Dezernentinnen und Dezernenten 

aber im Falle der Zuweisung von Geldern an nicht in der von dem Präsidenten des 

Oberlandesgerichts Rostock geführten Liste enthaltenen Einrichtungen gehalten, neben der 

Gemeinnützigkeit die förderungswürdige Verwendung der Gelder zu prüfen. Bei der Auswahl 

des gemeinnützigen Zuwendungsempfängers sind die Kriterien von Nr. 93 Absatz 2 RiStBV 

zu beachten.  
 

 

 

3. Werden die von Richtern und Staatsanwälten verhängten Auflagen 

intern überprüft, sodass eine rechtlich einwandfreie Handhabe 

gewährleistet ist?  

 Wenn ja, in welcher Weise? 

 

 

 

Gemäß der Allgemeinen Verfügung des Justizministers über die Erfassung der Zuwendungen 

von Geldbeträgen an gemeinnützige Einrichtungen und die Staatskasse vom 13. Juli 1992  

III A 330/4090 – 8 SH – (AmtsBl. M-V 1992, Seite 774 ff.) sind die entsprechenden 

Geldbeträge zu registrieren und jeweils zum 31. Dezember eines jeden Jahres nach dort 

aufgeführten Kriterien zusammenzustellen. Der Präsident des Oberlandesgerichtes und die 

Generalstaatsanwältin haben eine zu erstellende Jahresübersicht, die insbesondere die zehn 

Empfänger mit den im jeweiligen Geschäftsbereich höchsten Zuwendungen umfasst, dem 

Justizministerium zu übersenden.  

 

Zu den Zuweisungen selbst hat die Generalstaatsanwältin in der Dienstanweisung 5/92 (2) vom 

5. Mai 2017 – auch unter Hinweis auf Nummer 93 Absatz 2 der Richtlinien für das Strafver-

fahren und das Bußgeldverfahren (RiStBV) – für ihren Geschäftsbereich ergänzende 

Bestimmungen getroffen. Danach ist bei allen Zuweisungen speziell jeder Anschein sach-

fremder Erwägungen, insbesondere aufgrund einer persönlichen Nähe des Zuweisenden, seiner 

Familienangehörigen oder eines ihm nahestehenden Dritten zu der Einrichtung, zu vermeiden. 

Verfügungen, mit denen eine Zuweisung an gemeinnützige Einrichtungen von insgesamt 

mindestens 1 500,00 Euro erfolgt, sind dem zuständigen Abteilungsleiter zur Billigung vorzu-

legen. Verfügungen, die eine Zuwendung von insgesamt mindestens 10 000,00 Euro beinhal-

ten, sind zudem dem Behördenleiter zur Billigung vorzulegen.  

 

Soweit die Zuweisungen in richterlicher Unabhängigkeit vorgenommen werden, sind ver-

gleichbare Vorgaben seitens der Justizverwaltung selbstverständlich nicht erfolgt. 
 

 

 

4. Falls eine Überprüfung stattfindet, wird dabei auch auf eine 

ausgewogene Begünstigung verschiedener gemeinnütziger Organisa-

tionen geachtet? 

 

 

 

Im Rahmen der jährlichen Überprüfung der von der Leitenden Oberstaatsanwältin und den 

Leitenden Oberstaatsanwälten mitgeteilten Zahlen nach Nr. 3 der Allgemeinen Verfügung des 

Justizministeriums vom 13. Juli 1992 – IIIA 330/4090 – 8 SH – („Erfassung der Zuwendungen 

von Geldbeträgen an gemeinnützige Einrichtungen und die Staatskasse“) wird die Einhaltung 

der in der Dienstanweisung 5/92 (2) enthaltenen Vorgaben kontrolliert, wonach bei der Zuwen-

dung von Geldbeträgen an gemeinnützige Einrichtungen auf eine breite Streuung unter beson-

derer Berücksichtigung von Einrichtungen mit regionalem Bezug zu achten ist.  
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5. Wird die korrekte und zweckentsprechende Verwendung der Gelder 

durch die begünstigte Organisation überprüft?  

 Wenn ja, in wie vielen Fällen und aus welchen Gründen kam es in der 
Zeit seit 2016 zu Beanstandungen?  

 

 

 

Nach Zuweisung der Gelder an eine gemeinnützige Einrichtung wird die dortige korrekte und 

zweckentsprechende Verwendung der Gelder durch den staatsanwaltschaftlichen Geschäfts-

bereich nicht überprüft. Nach Nr. 3 f) der Allgemeinen Verfügung des Justizministeriums vom 

13. Juli 1992 – IIIA 330/4090 – 8 SH – („Liste gemeinnütziger Einrichtungen für die 

Zuwendung von Geldbeträgen“) sind die Einrichtungen gegenüber dem Präsidenten der 

Oberlandesgerichts Rostock als listenführende Stelle zur Rechenschaftslegung verpflichtet. 

Nicht zweckentsprechende Verwendungen der Gelder sind im Erhebungszeitraum nicht 

bekannt.  


